
  فيزيك 
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k
f Hz

m /
  

 
1 1 1800

10
2 2 3 0 5

   

n n
f n

t
    10 20

2
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) 

 ـ » 4«گزينه  - 2

t / sT T
/ T s t

      0 55
2 5 2

4 4
   

كه در دو  ،متوسط در هر بازه زماني دلخواه بايد به دنبال حداقل مسافت طي شده در اين بازه زماني باشيم تنديدست آوردن كمترين براي به 
 دهد:  مدت زمان متقارن حول نقاط بازگشت نوسان رخ مي

  

A cm
min avcmmin

/ cm
(A A) A( ) / A S

t / s




        


5

3

2 1 4 3
2 2 1 0 6 6

2 2 0 5λ

λ
λ   

   (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) 

  ـ » 3«گزينه  - 3

T s
T

 
    

2
12

6
   

 در حركت هماهنگ ساده با حركت به سمت نقطه تعادل، حركت تندشونده است. 

  

t s   1 3 4   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) 

Aاز t2تا t1ـ نوسانگر در بازه زماني» 2«گزينه  - 4


2
 كنيم:  رسيده است. مسير حركت نوسانگر را رسم مي Aو سپس به Aابتدا به 

   
T sT T T

t t s
      62

4
6 2 3

   

                             x ( ) m     4 2 6   

                            av

x m
V /

t s


  


6
1 5

4
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) 

ـ در نمودار انرژي برحسب سرعت نوسانگر، سهمي رو به بالا مربوط به انرژي جنبشي و سهمي رو به پائين مربوط به انرژي پتانسـيل  » 1«گزينه  - 5

mاست، پس در سرعت يكشسان

s
  است:  mJ600وسانگرانرژي جنبشي ن 5

k mv / m m kg       2 31 1
0 6 25 48 10

2 2
   

max maxE K mv / J      2 31 1
48 10 100 2 4

2 2
   

U E K / / / J    2 4 0 6 1 8   

 (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) 
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t
T / s

n
  1

24
1 2

20
   

LL
T / / L L cm

g
        


1

1 12
2 1 2 2 0 6 36   

L cm  2 36 20 16   

T L T
T / s

T L /
    2 2 2

2

1 1

16
0 8

1 2 36
   

tنوسان
T n

n /
   2

8
10

0 8
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) 

vيابد و طبق رابطه و با افزايش عمق، افزايش مي شود طحي آب با كاهش عمق آب كم ميـ تندي انتشار امواج س» 4«گزينه  - 7
f


  به دليل ثابت

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج)كند.  تغيير مي vمطابق  پس بسامد موج ثابت است و ،چشمهبودن 

  كنيم:  را رسم مي Mـ ابتدا مسير حركت نقطه » 1«گزينه  - 8

  

  ه طي شود. بايد مسير رسم شد ،بار صفر شدن تندي نوسانگربنابراين براي سومين 

T T
t T   

5

4 4
   

  با توجه به نقش موج داريم: 

/ cm    1 5 60 40   

/
v T / s

T T


    

0 4
4 0 1   

T /
t s / s


     

5 5 0 1 1
0 125

4 4 8
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) 
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/ /
v T / s

T T


     

0 3 0 3
50 0 006

50
   

  ذره از محيط با دوره تناوب موج برابر است.  دوره تناوب نوسان هر

max

m
v A

s





      


3

3

2
6 10 2

6 10

   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) 

  باشند.  ها طبق متن كتاب درسي درست مي امواج طولي در يك محيط يكسان از امواج عرضي بيشتر است، ساير گزينه انتشارـ تندي » 1«گزينه  -10

  زدهم ـ فصل سوم ـ موج) (جيرودي) (پايه دوا

  ـ » 1«گزينه  - 11

S P
S P

x x ( ) ( / ) ( / )
t t t t s

v v /

     
           

3600 3600 8 3600 4 5 3600 3600 8 4 5
350

4 5 8 36 36
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) 
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F
v f A m mm

A A A A

            
    

6 2 2

4 4 4

3 72 36 36
200 60 3600 10 1

10 2 10 10 10

   

 (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) 
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F

v F F
/

v F FF


    



2

2 2 2

1 1 11

110
1 21

100
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج)  درصد افزايش دهيم.  21 ش طناب را بايدشنيروي ك

 ،اسـت  Aدو برابر طول موج  Bشوند، تندي انتشارشان مساوي است. طول موج  ـ با توجه به اينكه دو موج در يك محيط منتشر مي» 4«گزينه  -14
vپس طبق رابطه f   داريم: و ثابت بودن تندي انتشار امواج  

A B

B A

f

f


 


2

1
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) 

 ين خواهد بود. رو به پاي است جهت ميدان مغناطيسـ با استفاده از قاعده دست ر» 1«گزينه  - 15

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ امواج الكترومغناطيس) 
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nm nm

    3

500 10
2

   

c
f Hz THz




    
 

8
14

3 9

3 10
3 10 300

10 10

   

  در گستره امواج فروسرخ قرار دارد.  nm1000است پس طول موج nm750تا nm380هاي صوتي در خلا گستره طول موج

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ امواج الكترومغناطيس) 

كند. با نزديك شـدن   شنود و ارتفاع، بسامدي است كه گوش انسان درك مي كه گوش انسان مياز صوت ـ بلندي صوت شدتي است » 3«نه گزي -17
يابد ولي بسامد صوت تابع چشمه است و چشمه هم ثابت اسـت پـس ارتفـاع     به چشمه صوت، شدت صوت و در نتيجه بلندي صوت افزايش مي

   ايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ صوت)(جيرودي) (پكند.  تغييري نمي

  ـ » 1«گزينه  - 18

I I w
log log I

I m




      4

12 2
10 80 10 10

10ο
   

E E
I E / J

A.t

 


     
 

4 6

5
10 1 08 10

6 10 180

   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ صوت) 
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I d
log log( )

I d
   1 2 2

1 2

2 1

10 10   

d d d d d
log( ) log / log / log log log

d d d d d
            2 2 2 2 22

1 1 1 1 1

12 10 12 2 10 0 6 2 0 3 2 2 4 4   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ صوت) 

  اثر دوپلر اگر چشمه ساكن باشد داريم: ـ با توجه به » 1«ينه گز - 20

      احساسي       چشمه      

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ اثر دوپلر) 

مثبت  دهد كه از بار منفي الكتروسكوپ كم شده و به جسم منتقل شده است. پس ممكن است بار جسم ها نشان مي ـ كم شدن انحراف تيغه» 4«گزينه  -21
  پايه يازدهم ـ فصل اول ـ بار الكتريكي) (جيرودي) (اندازه جسم كم بوده است.  يا خنثي باشد و يا حتي منفي باشد اما مقدار اين بار منفي با توجه به

  ابد. ي هاي الكتروسكوپ افزايش مي ـ با نزديك كردن يك ميله مثبت به يك الكتروسكوپ مثبت، همواره فاصله بين تيغه» 4«گزينه  - 22

  ) ي(جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ بار الكتريك



qصفر است، نيرويي كه از طرف بارهاي q1ـ چون برآيند نيروهاي وارد بر بار» 1«گزينه  - 23 , q3 شود، بايد در خلاف جهت يكديگر  به آن وارد مي 2

qراينبناب ،اندازه باشد و با هم هم , q3  صفر است، پس داريم:  q3همچنين برآيند نيروهاي وارد بر بار») 4«و » 2«اند. (رد گزينه  نام ناهم 2

|q | |q |K | q || q | K | q || q | x
F F

r(r x) x (r x) x


      

 

9
1 2

1 3 2 3 4
13 23 2 2 2 2

9

14
2   

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ نيروي الكتريكي) 
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k(q )( )

K | q || q | (q )/ F rF / q c
kqF qr

r

 
 

       


2

2
1 2 2

22
2 2

2

3 15 3

3 121 6
1 6 3

15 15
   

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ نيروي الكتريكي) 

  كنيم.  مركز دايره را رسم مي qـ ابتدا نيروهاي وارد بر بار » 3«گزينه  - 25

       
K | q || q |

F F N
r

 


    

   


9 6 6
1 2

2 4

9 10 2 10 2 10
ــي1802  افق

4 10

   

    F N
 


    

  


9 6 6

4

9 10 2 10 2 10
2 180

4 10

  قائم 

netF i j  180 180
ρ ρρ

   

  ـ فصل اول ـ نيروي الكتريكي) (جيرودي) (پايه يازدهم 
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K | q | q
E q / nc

r




 
       



9
3 10

2 4

9 10
18 10 98 10 9 8

49 10

   

N N
E K

c c




  
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

9 10
3

1 4 2 2

9 10 98 10
98 10 98

9 10

   

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ ميدان الكتريكي)
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net

E

F ma Eq
ma Eq a

F Eq m

 
    

   

A

A A

BB

B

Eq

a m

Eqa

m

  

2

16

1 3

1

   

  يدان الكتريكي) (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ م

و » الـف «هـاي   شكلفاصله هستند پس فقط در  ـ در يك ميدان الكتريكي يكنواخت، خطوط ميدان الكتريكي، موازي مستقيم و هم» 2«گزينه  - 28
  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ ميدان الكتريكي)ميدان يكنواخت است. » هـ«

Fرابطه ـ اندازه نيروي وارد بر ذره باردار از» 4«گزينه  - 29 E | q | د كه چون ميدان يكنواخت است، پس مقدار آي دست مي بهE  وF  .ثابت هستند
مثبت است. با حركت در جهـت خطـوط ميـدان     Uخودي بوده و كند پس نوع حركتش غيرخودبه بار منفي در جهت خطوط ميدان حركت مي

 (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ انرژي پتانسيل و پتانسيل الكتريكي)يابد.  لكتريكي كاهش ميالكتريكي، پتانسيل ا
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U J
V / v

q C

  
    

 
50

12 5
4

   

V V V / V V / v          2 1 12 5 10 22 5   

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ انرژي پتانسيل و پتانسيل الكتريكي) 

 ـ » 2«گزينه  -31

t mg EW K W W mv     21

2
ο قضيه كار و انرژي جنبشي:  

E E/ W / ( ) W J        21
0 2 10 2 0 2 10 6

2
   

باشد پس جهت نيروي الكتريكي رو به پايين است و چون بار كره منفي است بنابراين  جايي مي كار ميدان مثبت است، پس نيرو در جهت جابه

Eجهت
ρ

  به طرف بالا خواهد بود.  

E

N
W E | q | d E E

C

       6 6
6 10 2 3 10   

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ انرژي پتانسيل و پتانسيل الكتريكي) 

 دهيم.  نمايش مي Bتر را با  و كره كوچك Aكره بزرگتر را با ـ » 3«گزينه  - 32

A B A B A
A B

BA B

Q Q Q Q Q

Qr r
        

 2 2 2
4

14 4 2

   

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ چگالي سطحي) 
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CV
U (V ) V

U CV V V V V
U vvCV

 
           

2
22

2 1 12
1 1 12

21 11
1

1

4 41 2
9 3 3 4 2

12

2

   

q CV C C F F
          6 6

30 10 2 15 10 15   

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ خازن) 

 .ماند جايي كه خازن به مولد وصل است، اختلاف پتانسيل دو سر آن ثابت مي از آنـ » 2«گزينه  - 34

A
C k

Cd

k

    
 

ο
   

v
q CV C q    ثابــت 

   

   (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ خازن) يابد.  ات خازن افزايش ميپس بار الكتريكي صف
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q
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C
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C k
d

V q / v
E E E /

d k A m



  


       
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6 7
6

12 4

1 6 10 10
2 5 10

42 8 10 400 10οο

   

 (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ خازن)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


